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Protokollauszug 

12. Sitzung vom 18. Juni 2025 

 

 
 

Feh ler! Verwei squel le k onnt e n ich t gef unde n wer den .  

131/2025 1.8.0 

 

Kleine Anfrage von Daniel Laubi betreffend "Beschriftung der Poli-

zeiuniformen mit korrekten Bezeichnungen" 

Beantwortung 
 

 

1. Kleine Anfrage 

 

Am 12. Mai 2025 wurde von Gemeindeparlamentarier Daniel Laubi die folgende Kleine Anfrage be-

treffend "Beschriftung der Polizeiuniformen mit korrekten Bezeichnungen" eingereicht: 

 

"Auf den Polizeiuniformen der Polizisten der Stadt Schlieren ist nebst dem Namen des 

Polizisten nur die Bezeichnung Polizei ersichtlich. Nun gibt es aber nebst den ausgebil-

deten Polizisten auch noch Sicherheitsassistenten. Diese Bezeichnung ist aber nirgend 

ersichtlich. In Dietikon wird der Assistent entsprechend ausgewiesen. 

 

Das kann zu Missverständnissen führen, da ein Sicherheitsassistent nicht die gleichen 

Befugnisse hat, wie ein ausgebildeter Polizist. 

 

Fragen: 

1. Wie viele Sicherheitsassistenten hat die Stadt Schlieren? 

2. Warum werden Sicherheitsassistenten auch als Polizisten ausgewiesen und nicht 

als das, was sie tatsächlich sind? 

3. Ist die Stadt Schlieren gewillt, zukünftig die genaue Berufsbezeichnung entweder 

auf den Uniformen oder mit einer entsprechenden Namenstafel (Name und genaue 

Berufsbezeichnung) aufzuführen? 

4. Ist es korrekt, dass der Kanton das schon vor ca. 2 Jahren bemängelt hat? Wenn 

ja, warum wurde nichts unternommen? 

Vielen Dank für die Beantwortung der Fragen." 

 

 

2. Antwort des Stadtrats 

 

Frage 1: Wie viele Sicherheitsassistenten hat die Stadt Schlieren? 

 

Antwort: 

Bei der Stadtpolizei sind aktuell zwei Polizeiliche Sicherheitsassistenten angestellt. 
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Frage 2: Warum werden Sicherheitsassistenten auch als Polizisten ausgewiesen und nicht als 

das, was sie tatsächlich sind? 

 

Antwort: 

Die Polizeilichen Sicherheitsassistenten der Stadt Schlieren werden nicht als Polizisten ausgewie-

sen. Auf den Patten ihrer Uniform sind die beiden Herren mit "Polizei Sicherheits-Assistenz" ange-

schrieben. Sie unterscheiden sich damit klar von Polizeifunktionären. Ausserdem sind sie unbewaff-

net. 

 

Die Beschriftung "Polizei" auf den Uniformteilen bezieht sich auf die Organisation (Polizei) und ist 

keine Berufsbezeichnung. Gemäss § 7 des Dienstreglements der Stadtpolizei sind sowohl Polizis-

tinnen und Polizisten wie auch Polizeiliche Sicherheitsassistentinnen und Sicherheitsassistenten 

vereidigte Angehörige der Stadtpolizei mit klar zugewiesenen hoheitlichen Funktionen. Die Polizeili-

chen Sicherheitsassistenten der Stadtpolizei Schlieren sind mit Berufszertifikat vom Schweizeri-

schen Polizei Institut (SPI) anerkannte und ausgebildete Funktionäre. In der Stadt Dietikon sind - im 

Gegensatz zu Schlieren – auch uniformierte Personen ohne SPI-Zertifikat im Dienst.  

 

 

Frage 3: Ist die Stadt Schlieren gewillt, zukünftig die genaue Berufsbezeichnung entweder auf den 

Uniformen oder mit einer entsprechenden Namenstafel (Name und genaue Berufsbezeichnung) auf-

zuführen? 

 

Antwort: 

Die Funktionäre sind auf den jeweiligen Patten an den Uniformteilen bereits heute eindeutig als Si-

cherheits-Assistenz angeschrieben und ausgewiesen. Eine weitere oder zusätzliche Bezeichnung 

erachtet der Stadtrat als nicht notwendig. 

 

 

Frage 4: Ist es korrekt, dass der Kanton das schon vor ca. 2 Jahren bemängelt hat? Wenn ja, 

warum wurde nichts unternommen? 

 

Antwort: 

Diese Frage erstaunt, da weder dem Stadtrat noch dem Polizeikommando bis heute eine solche 

Bemängelung seitens des Kantons bekannt ist. Und dies im Wissen, dass die Kantonspolizei Zürich 

mit der Organisationsstruktur sowie den Funktionen bei der Stadtpolizei Schlieren bestens vertraut 

ist und die beiden Organisationen in Schlieren einen gemeinsamen Polizeiposten betreiben. 
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Der Stadtrat beschliesst: 

1. Die Kleine Anfrage von Daniel Laubi betreffend "Beschriftung der Polizeiuniformen mit korrekten 

Bezeichnungen" wird im Sinne der vorstehenden Ausführungen beantwortet. 

2. Mitteilung an 

– Anfragesteller 

– Gemeindeparlament 

– Abteilungsleiter Sicherheit und Gesundheit 

– Parlamentssektretärin 

– Archiv 

 

Status: öffentlich 
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